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A szerző köszönetét mond a Center of Population Research-től nyert kutatási 
támogatásért /NTCHD National Service Award£2 T32 RD07 163/. A számitásokat a Pécsi 
Közgazdasági Egyetem száxnitóközpontjában végezték. A szerző köszönetét fejezi ki az 
egyetem rektorának: Herbert Matis professzornak a vendéglátásért, és megköszöni a Köz
pont igazgatójának, Walter Story-nak szives segitségét is. A szerző köszöiii továbbá 
Klaus Erhard, Erich Poltyn, Paul Mageli, A.sha Harang és Nona Schlegel segitségét, 
akik az adatokat a levéltártól kikeresték és gépi kezelésre alkalmassá tették. A szá
mításokban Markus Hein segitett. A szerző sok hasznot meritett J, M, Tanner és Richard 
Steckel professzorok megjegyzéseiből.

Ez a tanulmány némileg átdolgozott változata annak a cikknek, amely az 
Annals of Human Biology cimü lapban meg fog jelenni. A magyar nyelvű publikáció az em
lített folyóirat szerkesztőinek engedélye alapján kerül közlésre. Ugyancsak háláját 
fejezi ki a szerző Robert Fogéi professzornak mert a testmagasság növekedés történeté
nek kutatására ösztönözte.



Az újabb kutatások nyilvánvaló kapcsolatot állapítottak meg az emberi ter
met és a táplálkozás között /1/. Ez a tanulmány, a kitűzött célnak megfelelően, ezt a 
felismert összefüggést használja fel, és az emberi testmagasság tizennyolcadik száza
di ciklxjsos mozgása alapján következtetéseket kiván levonni a korszak gazdasági, fő
leg mezőgazdasági körülményeire.

A Habsburg-monarchiabeli fiuk tizennyolcadik és korai tizenkilencedik szá
zadi testmagasságát három forrás alapján vizsgáljuk. A források a testmagasságra vo
natkozó legrégebbi levéltári adatokat foglalják magukba /2/. Az első forrás a Mária 
Terézia által az 175o-es években tisztképzés céljából létesített Katonai Akadémia 
adatanyaga. Az 173o-as és 174o-es években született főnemesi és nemesi ifjakra vonat
kozólag 560 adat maradt fenn /3/. A 3 6 6 adatból álló másik halmaz abból az árvaházból 
/Josephinisch.es V/aisenhaus/ származik, amelyet II. József alapított: ez az 176o-as és 
177o-es években született különböző életkorú gyermekekre szolgáltat adatokat /4/. A 
harmadik - legnagyobb - információ mennyiség azokban az iskolákban keletkezett, ame
lyeket a katonaság tartott fenn a sorkatonai szolgálatot teljesítő katonák fiai szá
mára /5/. Ebből a forrásból 25 o71 érvényes adat volt szalagra vihető. A fiuk testma
gasságán felül életkorukat és születési helyüket is feljegyezték /6/.

A regressziós elemzés azt mutatja, hogy a nemesi származású ifjak testmagas
sága általában nem függött születési helyüktől /1. sz. tábla, 1. sz. egyenlet/.
A Csehországban születettek mégis észrevehetően magasabbak voltak az átlagnál. Figye
lemre méltó a fiuk testmagasságának néhány vonása:

1. Akik 1735 és 1744 között születtek, alacsonyabbak voltak azoknál, mint akik
a következő évtizedben születtek /2. sz. tábla/. A testmagasság észrevehetően növeke
dett az 174o-es évek végén, valamint az 175o-es évek elején, három-hat centiméterrel, 
az életkortól függően.

2. A 14 éves és ennél idősebb nemesi ifjúság nem volt magasabb, átlagos testma
gasságának növekedése ellenére sem, mint az árvaházban elhelyezett, két évtizeddel 
később született fiatalság /2. sz. tábla/.

Az 1745 és 1755 között született nemesi ifjúság átlagos testmagasságának 
növekedése annak tulajdonítható, hogy táplálkozási helyzetük javult. A termetbeli nö
vekedés a Katonai Akadémiába való beiratkozásuk előtt zajlott le, azaz nem az intéze
ti étrendi változás következménye. Hasonló testmagasság növekedés volt tapasztalható 
a fiatal magyar paraszti származású rekruták körében is, akik ugyanakkor léptek a 
Habsburg-birodalora hadseregének kötelékébe, mint az előbb emlitett nemes ifjak /7/.
Ez a jelenség azzal magyarázható, hogy a mezőgazdasági feltételek kedvezők voltak, 
sőt még javultak is Európában és Amerikában az 173o-as és 174o-es években /8/.
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1. sz. tábla

1 . sz. egyenlet: a regressziós állandó olyan 14 éves ifjú testmagasságát mutatja, aki
a fent megnevezett hat országon kivül született 174o előtt.

2 . sz. egyenlet: a regressziós állandó olyan 14 éves ifjú testmagasságát mutatja, aki
174o előtt született, tekintet nélkül a születési helyre.

6 Valamennyi független változó dummy-változó. 
Szignifikáns 1 százalékos szinten.
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Feltételezhetnénk ugyan, hogy az arisztokrácia jövedelme magasabb volt an
nál, semhogy a terméseredmény módositsa táplálkozásuk szintjét. Ezt a feltétélezest 
azonban a tapasztalatok nem igazolják. Bizonyos ugyanis, hogy az Akadémiára kerülő 
tisztiiskolások a nemesség alsóbb rétegeiből kerültek ki, mert csak olyan nemesek 
gyermekeit vették fel, akiknek anyagi eszközei nem voltak elégségesek ahhoz, hogy ma
guk viseljék fiaik neveltetésének terheit. /Bár felvételt nyertek azok is, akiknek 
atyja az államigazgatásban szolgált husz évet, vagy pedig "derék" katonatiszt volt./ 
Igazolható tény, hogy Mária Terézia rendszerint a legszegényebb jelölteket vétette 
fel /9/. Ilyen módon vélelmezhető, hogy a gabonaárak esése elég erős hatást gyakorol
hatott reáljövedelmükre és ez táplálkozásukra is kihatott. Meg kell jegyeznünk, hogy 
magasabb jövedelmük elvileg - a népesség többi rétegéhez viszonyítva - mennyiségileg 
több, minőségileg ugyan nem feltétlenül, de mégis jobb táplálkozást biztosított. Ter
mészetesen az is szem előtt tartandó, hogy ugyanazt a vizet itták, és éppen úgy ki 
voltak téve a járványoknak, mint a többiek; valamint éppen úgy rászorultak a tápanya
gokra, mint a népesség nagyobbik része /1о/.

Testmagasságuk növekedése ellenére a Habsburg-birodalom nemesi ifjúsága ál
talában alacsony termetű maradt. Alacsonyabbak voltak, mint a Carlsruhe-beli német 
nemesség fiai /1 1/, akik viszont alacsonyabbak voltak, mint a sandhursti katonai aka
démián tanuló hasonló korú fiatal angol nemesek /12/. Ez azt a felismerést támasztja 
alá, hogy a különböző országok nemessége különböző étrendhez szokott, valószinüleg 
reáljövedelmének különbségei folytán. Mint ahogy a különböző néposztályok reáljöve
delmei különböztek egymástól, úgy különböztek testmagasságaik is /13/. A német nemesi 
ifjúság magasabb növésű volt, mint a hasonló korú középosztálybeli fiuk, annak elle
nére, hogy nyolc éves koruk betöltése után ugyanazt az intézeti kosztot fogyasztották 
/14/. Ez mutatja, hogy milyen nagy a jelentősége a korai jóltápláltságnak az emberi 
test növekedésében.

A német és a Habsburg-birodalom fiatal népességére vonatkozó adatokat egy 
generáció választja el egymástól, ezért nem ajánlatos a közvetlen összehasonlitás 
egy olyan időszakban, amikor a táplálkozás módja igen gyorsan változott Európában. 
Ennek ellenére megállapítható, hogy a Habsburg-birodalom 1745 és 1755 között szüle
tett nemesi ifjúsága nagyjából ugyanolyan magas volt, mint az 1 7 6o és 178o között 
született német nemesség 13 éves korig /Г. sz. ábra/. Ezt követően a fiatal német ne
mesek korábban bekövetkező és erősebb serdülőkori növekedésen estek át, mint a Habs
burg-birodalom nemesi ifjúsága, akiknek a testmagassága közelebb állt a 14 és 18 é- 
ves korú német középrétegek fiaihoz.

Elgondolkoztató, hogy a Habsburg-birodalom nemesi fiatalsága nem volt maga
sabb termetű, mint az ausztriai árvaházi fiuk. Azt várhatnánk ugyanis, hogy az árvák 
étrendje igencsak alatta maradt a nemesekének. A két adathalmazt azonban két évtized 
választja el egymástól. Feltehető azonban, hogy a nemesek testmagassága tovább nőtt, 
és az 176o-as évekre növésben már elhagyták az árvaházi fiukat.

Az alacsonyabb társadalmi osztályok fiainak születési hely szerint változó 
testmagassága már összetettebb kérdés, mert a növekedési sémák időben is, meg élet
korok szerint is különbözők. Az 176о és 177o között született árva fiuk közül a galí
ciai születésűek lényegesen alacsonyabbak az átlagnál /3 . sz. tábla, 3 . sz. egyenlet/.
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3. sz. tátla

Valamennyi független változó dummy-változó.

1 százalékos szinten szignifikáns koefficiens.
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A következő időszakban a karinthiai és a horvát fiuk magasabbak az átlagnál. 
A horvátok ténylegesen 2,4 centiméterrel voltak magasabbak, mint a csehek. /Igaz 
ugyan, hogy az egész mintában csak 412 horvát szerepel./ A csehországi, also-ausztriai 
és magyarországi születésű fiuk, akiknek átlagos termete nem különbözött egymástól 
szignifikánsan, az egész mintának 4 o százalékát tették ki /3. sz. tábla, 4. sz. egyen
let/.

Az általános kép évtizedről évtizedre erősen változott /4. sz. tábla/, és a 
születési hely szerinti termetkülönbségek általában igen csekélyek voltak /IV., V.,
VI., VII. sz. ábrák/. Nem kevésbé szembetűnők a következő jellemzők: az 179o-es évek
ben született magyarországi fiuk a serdülőkori növekedést korábban kezdték el, mint a 
más nemzetiségűek, és igy 13 éves koruk betöltésekor magasabbak voltak, mint az átlag
/IV. sz. ábra/. Az 179o-es években született alsó-ausztriai fiuk növekedése éppen for
dítottja volt a Magyarországon tapasztaltaknak. Fiatalabb életkorban általában maga
sabbak voltak az átlagnál /VI. sz. ábra/. Az 18oo-as évtizedben a galic.iai fiuk vala
mivel alacsonyabbak mint az átlag, egész 11 éves korukig; ezt követően azonban már 
nem /VII. sz. ábra/. Ezek miatt az ingadozások miatt nem lehetséges végérvényes követ
keztetéseket levonni a különböző országok testmagasság terén mutatkozó különbségeire 
vonatkozóan.

Mig a fiuk testmagasságának születési hely szerinti elemzése kétséges 
eredményű, bizonyos időn belül szembetűnő trend kezd mutatkozni. Az a magasságnöveke
dés, amelyet a nemesi ifjúság mutat az 174o-es és 175o-es években, az 176o-as években 
a visszájára fordult. Mind az árvák, mind a katonaiskolások testmagassága állandóan 
csökken valamennyi korosztályban az 1 7 6o-1 8oo. évi időszakban /I. sz ábra és 2 . sz. 
tábla/. Az 176o-as, 177o-es, valamint az 178o-as években elért testmagasságok különb
sége különböző életkorokban o,3 centiméterről 4,5 centiméterig terjed. Bár a megfigye
lések száma az időszak elején kevés, a séma valamennyi életkorban hasonló képet mutat-, 
s igy az általánositás elfogadható. Ez a jelenség annál rendhagyóbb, mert azt várnánk, 
hogy az árvaházi fiuk - akikre az 176o. és 177o. évi minta épült - kevésbé voltak jól
tápláltak, mint a katonaiskolás bentlakók. A testmagasság csökkenését nem az okozta, 
hogy az adatok különböző intézetekre vonatkoznak; valamennyi korosztályba tartozó fiuk 
testméretei csökkenő tendenciát mutatnak, egészen a tizenkilencedik század elejéig.
Az 179o-es években a csökkenés már nem volt jelentős. Általában 1 centiméternél 
kevesebb volt, kivéve a 15 éves vagy a 15 évesnél idősebb fiuk esetében: ezeknek 
átlagos testmagassága az 179o-es években 3 vagy több centiméterrel csökkent 
/2. sz. tábla/. A fiuk táplálkozása csak azoknál a kohorszoknál stabilizálódott, 
amelyeknek a testméreteit már a napóleoni háborúk után vették fel /III. sz. ábra/.
Az 18oo-as évben születettek növekedési görbéjét a III. sz. ábra nem mutatja, de rokon 
vonásai vannak az 179o-es korosztályéval. Az 18oo-as év után születettek 18 éves 
korukban mindenesetre magasabbak voltak az 179o-es években születetteknél. Ez azért 
meglepő, mert Európában 1816/1817-ben szokatlanul rossz terméseredmények járták, 
s a háborúk befejezését nem követte az életszinvonal növekedése, sem a gazdasági te
vékenység megélénkülése /1 5/.
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A növekedési ütem /az еgу év alatti növekedés/ a serdülés évei alatt a jól
tápláltság altemativ mutatószáma ként értelmezhető; hogy melyik életkorban követke
zik be a legnagyobb növekedés, és hogy mekkora ez a növekedés - mindez erősen függ a 
táplálkozástól. Kinél gyengébb a táplálkozás, annál később következik be a legnagyobb 
növekedés fázisa, és annál kisebb mértékű ez a növekedés. A növekedés üteme minden két
séget kizáróan azt a tényt erősiti meg, hogy a fiuk táplálkozása 176o és 18oo között 
romlott, de ez a csökkenés azután a visszájára fordult /16/.

A testmagasságnak a tizennyolcadik század végén mutatkozó csökkenése össz
hangban van mindazzal, amit a korszak gazdasági viszonyairól tudunk, főleg a mezőgaz
daság vonatkozásában /17/. A gabonaárak emelkedése és az ezzel együtt járó reálbér
csökkenés az életszinvonal romlását okozták: a testmagasság alakulására vonatkozó ada
tok közvetlen tapasztalatokkal támasztják alá ezeket a tényeket. A felnőtt férfiak 
testmagassága az egész Habsburg-monarchia területén csökkent a század második felében 
/18/. A svédországi sorozások adatai hasonló sémát tüntetnek fel: a csökkenés különö
sen szembetűnő a 19, 2o és 21 éves katonáknál, de már kevésbé mutatkozott a 25 éven 
felülieknél /19/. A londoni nyomornegyedekből származó fiuk hasonlóképpen rendkivül 
sokat szenvedtek a tizennyolcadik század utolsó évtizedeiben. A háború 1815. évi be
fejezése után azonban testmagasságukban jelentős növekedés következett be. Pár éven 
belül a növekedés 12 centimétert ért el. Az amerikai rabszolgák testmagassága ehhez 
hasonló cikluson ment keresztül: a századforduló idején jelentkező romlást gyorsan be
hozták /2о/. Ezek a tapasztalatok azt mutatják, hogy a táplálkozási válság nem korlá
tozódott Kelet-Közép-Európára; ugyanakkor azonban a szabad állapotú amerikai népessé
get, amelynek nem voltak területi korlátái, nem érintette /21/.

A katonai nevelőintézetben lakó fiuk táplálkozása jó összehasonlitási lehe
tőséget kinál a szegénysorsu londoni fiuk testmagasságával. A mintánkban szereplő ka
tonaiskolás fiuk általában 4-6 centiméterrel magasabbak voltak a londoniaknál. Mind
emellett az amerikai rabszolgák ennél lényegesen megtermettebbek a tizenkilencedik 
század elején /5. sz. tábla/. Természetes, hogy magasabbak voltak a Sandhurst! kato
nai akadémia gentry-származásu fiataljai is. A huszadik század elején uralkodó szab
ványokkal hasonlitva össze, a Habsburg-monarchia fiai alacsony termetüek voltak. így 
például 14 éves korban lo centiméterrel voltak alacsonyabbak az 19oo körül kialakuló 
nyugat-európai normáktól. A huszadik század fordulóján azonban más európai népessége
ket is találunk, amelyekkel a Habsburg-birodalom fiai összemérhetők. Ilyen csoport 
volt a nagy szegénységben élő oroszországi zsidók csoportja. Azok a bécsi gyermekek 
sem voltak magasabbak 192o-ban, akik megélték az első világháborút. Röviddel a háború 
után azonban jóltápláltságuk növekedett /22/.

A jelenlegi osztrák gyermekekkel hasonlitva össze: a Habsburg-birodalom ka
tonaiskoláiban tanuló ifjak eszerint alacsony termetüek voltak. Mintegy 16-18 centi
méterrel voltak alacsonyabbak; ez a különbség pedig körülbelül négyéves növekedésnek 
felel meg. nincsen egyetlen európai népesség, de európai ősöktől származó észak- 
vagy dél-amerikai népesség sem, akikkel a tizennyolc-tizenkilencedik századi Habsburg- 
birodalom férfi-fiatalsága összehasonlitható. A tajpeji, hongkongi, japán, alaszkai 
és délkoreai gyermekek is magasabbak náluk. Összehasonlitható testmagasságot csak 
olyan, valóban gyengén fejlett népek körében találunk, mint a thaiföldi, indiai, vala
mint a falusi övezetekben lakó burmai népességben, Mexikó egyes övezeteiben, a guate- 
malai mayák vagy rwandai hutuk, a surinami öserdei feketebőrüek, valamint Bolivia ke
vert lakossága között /23/.
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sz. tábla

Források: 1; 2. sz. tábla.
2 és 3: Hartmann, 197o.
4 és 5: Roderick Fiord professzor személyes közlése.
6: Jean gutter, René Izac és Tran Ngoc Toan: ,!L* evolution de la 

Taille des Folytechniciens" Population, 1558. jul.-szept.,
373-4 ot, p.

7: Rickard Steckel: "Slave Height Profiles from; Coastwide Manifests" 
Explorations in Economic History Ho. 16, 1979» ЗбЗ-ЗЗо. p.
Átlagos testmagasság a tizenkilencedik század folyamán.

8: Az Egyesült Államok West-Point-i Katonai Akadémiájának levéltára. 
Л megfigyelések száma: 517. A fentiekben közöltében kivül egyéb 
életkorok testmagasságai: 17. életévben 169,2 cm.; 19. életévben 
171,6 cm; 2o. életévben 172,7 cm.

9 lo c'e 11: E’obel E.: Antropometrische Untcreuchungen an Jugendlischen 
in Wien. Zeitschrift für Kinderheilkunöe, 1924 13-16. p.

12: Osztrák Központi Statisztikai Hivatal /kiadás alatt/.
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6. sz. tábla

A: német nemesség, 176o-17üo.
B: német középosztály, 176o-178o.
C: nemesség a Habsburg-birodalomban, 1745-1755. 
D: német parasztság, 179o-es évek.

Tanulmányunk, amely a fiúgyermekek és a serdülőkornak testmagasságára vo
natkozó eddig ismert legrégibb ausztriai adatokra épült, azt mutatja, hogy az 174o-es 
években születettek testmagassága kezdetben növekedett. Ez a folyamat az 176 0 . év ti
tán születettek esetében megfordult. Ez a tapasztalat megerősíti a szakirodalomból 
már ismert azon megállapítást, hogy a gabonaárak emelkedése a tizennyolcadik század 
második felében káros befolyást gyakorolt az életszínvonalra /24/. Ez a rosszabbodás 
azonban nem az iparosodás és nem is a napóleoni háborúk következménye. A testmagasság 
csökkenése ugyanis megelőzte a konfliktus kirobbanását. A testmagasság valamit javult 
ugyan a háború befejezése után, de nem érte el az 176o-as évek szintjét. A jóltáplált 
ság csökkenése leginkább a népességnövekedés ütemének gyorsulásával hozható összefüg
gésbe, minek folytán az egy főre jutó mezőgazdasági termelés mennyisége csökkent, te
kintettel az élőmunka-tényező csökkenő hozadékára ebbe?"). a szektorban. Röviden össze
foglalva: a Habsburg-birodalombeli fiuk testmagasságának hosszabb időn keresztül meg
figyelt alakulása a társadalom gazdasági viszonyainak változásaiba enged bepillantást
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I. A HABSBURG-MOWARCHIÁBAN SZÜLETETT FIUK

TESTMAGASSÁGA A SZÜLETÉS IDŐPONTJA SZERINT
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II . NÉMETORSZÁGBAN ÉS А HABSBURG BIRODALOMALOMBAN SZÜLETETT

FIUK TESTMAGASSÁGA ÉLETKOR SZERINT

BETÖLTÖTT ÉLETÉVEK SZÁMA

/1/ Német nemesi ifjak /születtek 1760 és 1780 között/
/2/ Habsburg-birodalomban született nemesi ifjak /1745 

és 1755 között születtek/
/3/ Német középosztálybeli fiuk /1760 és 1780 között születtek/ 
/4/ Német parasztfiuk /az 1790-es években születtek/
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